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UNICEF SLOVENSKO 
SPRÁVA PREDSEDNÍCTVA 
 
Detský fond UNICEF sa aj v roku 2011 sústredil na najviac marginalizované skupiny detí. Adresne pomáhal 
tým, ktorým je upierané právo na vzdelanie, zdravotnú starostlivosť, sanitáciu, bezpečnú pitnú vodu, 
ochranu práv a ďalších služieb, ktoré sú nevyhnutné na prežitie, rast a rozvoj.  
 
V roku 2011 bol UNICEF svedkom mnohých kríz s enormným dopadom na detské životy. Pomáhal deťom, 
ktoré žijú v geograficky odľahlých oblastiach a tým, ktoré nemajú trvalé bydlisko (deti migrantov, utečencov, 
presídlencov); ďalej deťom nízkopríjmových skupín, príslušníkov menšín – či už rasových, etnických, 
náboženských, kultúrnych ai., deťom s postihnutím a deťom, ktoré nemajú naplnené práva pre svoje 
pohlavie.  
 
Na Slovensku sme sa sústredili na získavanie finančných zdrojov pre Detský fond UNICEF a na obhajobu 
a napĺňanie práv detí žijúcich na území Slovenskej republiky formou advokačnej činnosti a realizáciou 
aktivít v troch oblastiach: zdravie – Nemocnice priateľské k deťom BFHI, vzdelanie – s nosným programom 
Škola priateľská k deťom (škola rešpektujúca práva detí), a ochrana – Linka detskej istoty. 
 
Zbierka na Slovensku, ktorou sme sa pripojili k výzve na pomoc krajinám Afrického rohu, ktoré postihlo 
dlhodobé sucho, neúroda a v Somálsku aj hladomor, priniesla podstatne menej financií na pomoc deťom, 
ako tomu bývalo pri iných krízových situáciách. Veríme však, že aj príspevok zo Slovenska pomohol, aby 
od vypuknutia hladomoru UNICEF zaistil liečbu viac ako 110 000 detí s akútnou podvýživou, rekonštrukciu 
viac ako 200 zdrojov pitnej vody, dodávky pitnej vody v cisternách a zaistenie prístupu k pitnej vode  
pre milióny ľudí, dodávky orálnej rehydratačnej soli, vitamínu A a moskytiér pre rodiny s deťmi 
v malarických oblastiach, mobilné zdravotnícke tímy a v novembri preočkovanie 750 000 detí proti 
osýpkam, detskej obrne a tetanu. 
 
V získavaní ďalších finančných zdrojov na pomoc deťom mali v roku 2011 podporu najmä dve aktivity: 
pravidelné darcovstvo a rozvoj partnerstva so súkromným sektorom. Zásadnou zmenou v pôsobení 
UNICEF na Slovensku je ukončenie predaja pohľadníc a darčekových predmetov UNICEF na slovenskom 
trhu. Hlavným dôvodom je proces racionalizácie obchodných aktivít Detského fondu UNICEF súvisiaci  
s celosvetovým poklesom predaja pohľadníc.  
 
Každý rok prináša pre prácu UNICEF nové výzvy, vrátane tých, ktoré nedokážeme vopred predpokladať, 
a preto je dôležité, aby mal Detský fond UNICEF k dispozícii dostatok zdrojov, ktoré budú spoľahlivé 
a flexibilné, aby mohli úspešne pokračovať všetky programy, ktoré deťom prinášajú lepšiu budúcnosť. Bude 
potrebné nájsť ďalších firemných partnerov, ako aj nových pravidelných prispievateľov, ktorí budú mať 
záujem významne prispieť k zabezpečeniu práv detí v oblastiach, kde deti čelia nerovnosti.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Juraj Mišura, predseda 
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VYBERÁME Z VÝROČNEJ SPRÁVY 
DETSKÉHO FONDU UNICEF 
 
Rok 2011 bol plný humanitárnych kríz, ozbrojených konfliktov,
a prírodných katastrof, pod ktoré sa nezriedka podpísali 
zanedbateľný – zemetrasenie a tsunami v
na východe Afriky.  
 
Ľudia volali po spravodlivosti a ľudských právach, po možnosti vo
naliehavo zdôrazňoval, že spoločnosti sa darí viac, ak všetci môžu zdie
Krajiny arabského sveta aj najmladšia republika Južný Sudán dúfali, že zmena prinesie novú nádej. 
Naopak v iných krajinách sa nádej zač
v Africkom rohu a počasie dávalo tušiť
 
Pokračujúca ekonomická kríza a znižovanie verejných výdavkov ohrozili alebo znížili dostupnos
služieb pre deti a rodiny v mnohých rozvojových krajinách a
 
Napriek tomu, keď sa UNICEF a jeho partneri obzrú spä
jová pomoc funguje. Postupne sa darí znižova
úmrtnosť a čoraz viac ľudí, najmä v mestách, 
medzi mestom a vidiekom a našou úlohou je dosta
znevýhodnení. 
 
Aj preto sme v roku 2011 neúnavne pracoval
princípu, v rámci ktorého sú našou prioritou tí najzranite
vo viere, že je to správne, ale aj preto, že výskum a
najefektívnejší spôsob pomoci, ktorý prináša pozitívne výsledky.
 
V praxi to znamená, že naši pracovníci v
nenáročné postupy, aby sa dostali do najviac chudobných oblastí, k
komunít. Na národnej úrovni experti UNICEF podporujú snahy vlád zavies
vzdelávania a školskú dochádzku, zlepši
prenosu HIV z matky na dieťa. Advokácia na všetkých politických úrovniach 
legislatívy, plánov a opatrení, ktoré sú zamerané na záchranu a
 
Rok 2011 znamenal aj začiatok pre nový systém monitoringu výsledkov v
for Equity Systems. V dobe fiškálnych zmien 
znižovať náklady tak, aby sa nemuseli znižova
ktorá je kľúčovou pre dosahovanie výsledkov pre deti. 
medziročne vzrástli o necelé percento
 
V roku, ktorý stojí pred nami – 2012 –
prostredí a tiež začne odpočet smerom k
miléniové ciele. Avšak, aj keby nás neč
výsledky pre najviac znevýhodnené deti.
 

 Do roku 2015 
Odstráni ť extrémnu chudobu 
a hlad  

 Do roku 2015
Dosiahnu ť univerzálne 
základné vzdelanie

 Do roku 2015 
Znížiť materskú úmrtnos ť o 3/4 

 
Bojova ť s AIDS, maláriou 
a ďalšími ochoreniami
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NEJ SPRÁVY  

ch kríz, ozbrojených konfliktov, sociálnych aj ekonomických nepokojov 
od ktoré sa nezriedka podpísali klimatické zmeny. Ich dopad na deti nie je 

tsunami v Japonsku, rozsiahle záplavy v Pakistane, sucho a

ľudských právach, po možnosti voľby a konci nerovnosti. 
čnosti sa darí viac, ak všetci môžu zdieľať benefity ekonomického rastu. 

Krajiny arabského sveta aj najmladšia republika Južný Sudán dúfali, že zmena prinesie novú nádej. 
iných krajinách sa nádej začala strácať, keď sucho a hlad vyhnali mnohé rodiny z

asie dávalo tušiť, že podobná situácia môže nastať aj v regi

ujúca ekonomická kríza a znižovanie verejných výdavkov ohrozili alebo znížili dostupnos
mnohých rozvojových krajinách a chudobných oblastiach.  

jeho partneri obzrú späť, na uplynulé roky,  je možné poveda
jová pomoc funguje. Postupne sa darí znižovať chudobu, čoraz viac detí chodí do školy, klesá detská 

mestách, má prístup k bezpečnej pitnej vode.
našou úlohou je dostať sa najmä k tým, ktorí sú na okraji záujmu

neúnavne pracovali na implementácii princípu rovnosti (equity approach) 
rámci ktorého sú našou prioritou tí najzraniteľnejší, najviac marginalizovaní. Nerobíme tak len 

j preto, že výskum a prax ukazuje, že to je najpraktickejší a
najefektívnejší spôsob pomoci, ktorý prináša pozitívne výsledky. 

aši pracovníci v teréne využívajú praxou osvedčené, inovatívne a
y sa dostali do najviac chudobných oblastí, k čo najväčšiemu po

komunít. Na národnej úrovni experti UNICEF podporujú snahy vlád zaviesť rutinné o
zlepšiť dostupnosť zdravotnej starostlivosti a opatrenia na prevenciu 

ťa. Advokácia na všetkých politických úrovniach sa zameriava na podporu 
opatrení, ktoré sú zamerané na záchranu a zlepšenie kvality života detí.

atok pre nový systém monitoringu výsledkov v teréne –
for Equity Systems. V dobe fiškálnych zmien UNICEF neobišlo ani šetrenie, sme však radi, že sa podarilo 

, aby sa nemuseli znižovať objemy financií určené pre programy a
ovou pre dosahovanie výsledkov pre deti. Celkové príjmy UNICEF na programy pomoci de

necelé percento. 

– si pripomenieme 20 rokov od Konferencie OSN o
et smerom k roku 2015, ktorý je evaluačnou koncovkou pre Rozvojové 

miléniové ciele. Avšak, aj keby nás nečakali tieto hodnotiace míľniky, usilovali by sme
výsledky pre najviac znevýhodnené deti. 

Do roku 2015 
ť univerzálne 

základné vzdelanie  

 Do roku 2015 
Podpori ť rodovú rovnos ť 
a posilni ť postavenie žien 

 Do roku 2015 
AIDS, maláriou 

alšími ochoreniami  

 Do roku 2015 
Zabezpečiť udržate ľnos ť 
životného prostredia 
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lnych aj ekonomických nepokojov  
Ich dopad na deti nie je 

Pakistane, sucho a hladomor  

konci nerovnosti. Ich hlas v uliciach 
ť benefity ekonomického rastu. 

Krajiny arabského sveta aj najmladšia republika Južný Sudán dúfali, že zmena prinesie novú nádej. 
hlad vyhnali mnohé rodiny z domovov 

ióne Sahel.  

ujúca ekonomická kríza a znižovanie verejných výdavkov ohrozili alebo znížili dostupnosť sociálnych 
chudobných oblastiach.   

, na uplynulé roky,  je možné povedať, že rozvo-
c detí chodí do školy, klesá detská 
nej pitnej vode. Výzvou ostávajú disparity 

tým, ktorí sú na okraji záujmu a sú najviac 

na implementácii princípu rovnosti (equity approach) – 
nejší, najviac marginalizovaní. Nerobíme tak len  

prax ukazuje, že to je najpraktickejší a finančne 

čené, inovatívne a finančne 
čšiemu počtu detí a odľahlých 

ť rutinné očkovanie, zvýšiť kvalitu 
opatrenia na prevenciu 

zameriava na podporu 
zlepšenie kvality života detí. 

– Monitoring of Results  
, sme však radi, že sa podarilo 

rogramy a prácu v teréne, 
Celkové príjmy UNICEF na programy pomoci deťom 

si pripomenieme 20 rokov od Konferencie OSN o rozvoji a životnom 
nou koncovkou pre Rozvojové 
usilovali by sme o čo najlepšie 

 Do roku 2015 
Znížiť detskú úmrtnos ť o 2/5 
u detí mladších ako 5 rokov 
 

 Do roku 2015 
Rozvíja ť partnerstvá pre rozvoj 
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ROK 2011  
VO VYBRANÝCH V ČÍSLACH 
 
10 z 12 

najvä čších dodávate ľov/výrobcov materiálnej pomoci pre UNICEF pochádza 
z rozvojových krajín 

 
 

2,14 miliardy USD 
je celková hodnota materiálnej pomoci, ktorá bola d istribuovaná v r. 2011  

 
 

1,614 miliardy USD 
je hodnota zdravotníckej materiálnej pomoci 

 
 

36% všetkých detí 
ktoré boli v roku 2011 zao čkované, dostalo vakcíny v ďaka UNICEF 

 
 

27 000 ton 
vážia spolu všetky vrecúška RUTF s arašidovou pasto u, ktorá je obohatená 
o mlieko, minerály a vitamíny, ktoré sme dodali do 65 krajín na pomoc 
podvyživeným de ťom v roku 2011 (UNICEF zabezpe čuje 80% všetkých dodávok) 

 
 

9 357 
leteckých, lodných a pozemných zásielok bolo ošetre ných z hlavného skladu 
v Kodani 

 
 

78 krajín a oblastí 
dostávalo humanitárnu pomoc UNICEF po prírodných ka tastrofách, sociálnych 
nepokojoch a konfliktoch 

 
 

20,8 milióna rýchlo-testov 
to je 20,8 milióna ľudí, ktorým dodané testy pomôžu takmer okamžite 
zisti ť, či sú/nie sú HIV pozitívni (sta čí kvapka krvi, aby im zdravotník 
vedel poveda ť, či potrebujú lie čbu a kde nájdu pomoc) 

 
 

25 miliónov impregnovaných sietí 
proti malarickým komárom – preste to ľko trvácnych moskytiér sme dodali  
do 36 krajín po čas jedného roka 

 
 

159 970 Škôl v krabici 
umožnilo viac ako 10 miliónom detí chodi ť do školy a ma ť vlastné u čebné 
pomôcky 
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HUMANITÁRNA  
POMOC  
 

 
 KEŇA, ©UNICEF_ HQ11-1032_Holt 
 

Fotografia: Na pediatrickom oddelení okresnej nemocnice v Lodwar, hlavnom meste okresu Turkana 
v kenžskej provincii Rift Valeey, ležalo aj toto silne podvyživené dievčatko. Región, kde vyrastá, je 
pastiersky. Dobytok a stáda sú pokladané za bohatstvo a nevyhnutné na prežitie, najmä pre mlieko. 
Ľudia ich však predávali, aby si mohli kúpiť aspoň trochu jedla, ktoré je čoraz drahšie.  

 
Detský fond UNICEF pomáhal počas roka 2011 pri 292 humanitárnych krízach vo viac ako 80 krajinách, do 
väčšiny z nich dodával aj materiálnu pomoc.  
 
Najväčšou výzvou bol extrémny hlad v Africkom rohu a turbulentná Arabská jar. Pokračovali práce na Haiti, 
ktoré sa zotavuje po zemetrasení v roku 2010, a v Pakistane, ktorý opäť zasiahli záplavy. Klimatické zmeny 
sa podpísali aj pod rad ďalších katastrof – napríklad v Kambodži, Thajsku, Vietname a na Filipínach. 
Významná bola aj pomoc po marcovom zemetrasení a cunami v Japonsku.  
 
Všetky krízy výrazne zasiahli do práv detí. UNICEF sa v každej z nich riadil kľúčovými humanitárnymi 
princípmi ako humanita, neutrálnosť a nestrannosť. Podporovali sme zabezpečenie pitnej vody, jedla, 
vakcín, vzdelávacích materiálov, prístreškov aj služieb pre deti. Pracovali sme aj v čase zhoršujúcej sa 
bezpečnostnej situácie a mnohí z našich pracovníkov zažili incidenty, ktoré ich ohrozili na živote aj zdraví. 
 

 
 PAKISTAN, ©UNICEF_HQ11-1728_Page 

 
 SOMÁLSKO, ©UNICEF_HQ11-1185_Holt 
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humanitárna pomoc 
 

 
 SOMÁLSKO, ©UNICEF_HQ11-1013_Gangale 
 

Fotografia: Dievčatá v škole v utečeneckom tábore v severo-východnej provincii Somálska, blízko hraníc 
s Keňou. Vyučovanie pre starších žiakov prebieha vonku, menšie deti sa učia vo veľkokapacitných 
stanoch. Tábor je jedným z troch, ktoré tvoria utečenecký kemp v Dadaabe v okrese Garissa. 

 
AFRICKÝ ROH 
 
Humanitárna kríza, ktorá nasledovala po obdobiach sucha v krajinách Afrického rohu, bola najväčšou 
v roku 2011. Najväčšie bremeno niesli ženy a deti a v čase, kedy kríza vrcholila, trpelo extrémnym hladom 
13 miliónov ľudí a na živote bolo ohrozených 750 000 detí. V niektorých oblastiach na juhu Somálska bol 
potvrdený hladomor. Pomoc potrebovali aj v Keni, Etiópii a Džibutsku.  
 
Podarilo sa nám, najmä vďaka fungujúcej sieti lokálnych partnerských organizácií, dostať pomoc k 241 000 
akútne podvyživeným deťom. Spolupráca s medzinárodnými partnermi umožnila pomoc ďalším 263 000 
deťom. Zaistili sme očkovanie proti osýpkam pre milión detí do 15 rokov, nakoľko práve oslabené deti sú 
náchylnejšie ochorieť. V Somálsku sa dodávky vody dostali k 3 miliónom obyvateľov, z toho k 1,7 miliónu 
v južných oblastiach. V hlavnom utečeneckom tábore v Keni sme zaistili očkovanie všetkých detí mladších 
ako 5 rokov proti osýpkam a detskej obrne. V Etiópii sme podporili zriadenie viac ako 2 000 nových 
zdravotných staníc a tréning pre viac ako 10 000 zdravotníkov na pomoc podvyživeným deťom. Mobilné 
zdravotné jednotky sa dostali do vidieckych oblastí a konzultovali zdravotný stav u takmer 170 000 detí, 
väčšina bola zaradená do terapeutického programu a u 85 percent z nich sa zdravotný stav zlepšil. 
 

Veríme, že aj príspevok zo Slovenska pomohol, aby od vypuknutia hladomoru UNICEF zaistil pre deti 
s akútnou podvýživou dodávky terapeutickej výživy, rekonštrukciu viac ako 200 zdrojov pitnej vody, 
dodávky pitnej vody v cisternách a zaistenie prístupu k pitnej vode pre milióny ľudí, dodávky orálnej 
rehydratačnej soli, vitamínu A a moskytiér pre rodiny s deťmi v malarických oblastiach, mobilné 
zdravotnícke tímy a v novembri preočkovanie detí proti osýpkam, detskej obrne a tetanu. 
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humanitárna pomoc 
 

 
 EGYPT, ©UNICEF_HQ11-0226_LeMoyne 
 

Fotografia: Masových demonštrácií, ako bola táto na námestí Tahrir v Káhire, hlavnom meste Egypta, sa 
zúčastnili aj ženy, mnohé s deťmi. Demonštrácie nasledovali po protestoch v Tunisku. Nepokoje sa šírili 
viacerými arabskými krajinami v regióne severnej Afriky a Blízkeho východu a volali po politickej zmene. 

 
ARABSKÁ JAR 
 
Politická kríza, ktorá zasiahla viaceré arabské štáty, sa premietla do humanitárnej krízy predovšetkým 
v Líbyi, Sýrii a Jemene. Státisíce ľudí utiekli pred nepokojmi do susedného Egypta a Tuniska. UNICEF 
začal okamžite zabezpečovať dodávky lekárskych pomôcok a materiálu, pitnú vodu a sanitačné služby. 
V Tunisku sa nám podarilo vybojovať, aby mohli všetky deti bez ohľadu na národnosť, vrátane detí 
utečencov, chodiť do štátnych škôl. Úspechom v Egypte bolo, že sa podarilo zaočkovať všetky deti do 18 
rokov, ktoré dorazili na hranice. V Líbyi sme dodávali balenú pitnú vodu. Situáciu v Jemene skomplikovala 
v druhej polovici roka výživová kríza, pretože pre nepokoje takmer skolaboval systém verejných služieb 
a závratne vzrástli ceny pitnej vody, jedla a pohonných hmôt. Podarilo sa nám zaistiť pomoc a dodávky  
pre 60 000 ťažko podvyživených detí. 
 

Región severnej Afriky trpí najvyššou mierou nezamestnanosti vo svete. Miera nezamestnanosti 
mladých ľudí v Egypte dosahuje 60 percent, vysokej miere nezamestnanosti čelia aj stredoškolsky 
a vysokoškosly vzdelaní mladí ľudia. 
 
Každoročná publikácia UNICEF „Stav detí sveta“ sa v roku 2011 sústredila na mladých ľudí vo veku 
10-19 a ich vyhliadky do budúcnosti. Pod názvom „Dospievanie – obdobie príležitostí“ mapuje globálnu 
situáciu a život mládeže, výzvy, ktorým čelia, rastúce prepojenie mladých z rôznych kútov sveta  
cez internet a sociálne siete, ako aj príležitosti pre ich budúcnosť a spôsoby, ako môžu týto mladí 
jedného dňa formovať našu spoločnosť a svet, v ktorom žijeme. 
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pomoc po zemetrasení a cunami  
 

 
JAPONSKO, 2011, ©UNICEF_HQ11-0427 
 

Fotografia: Päťročná Neena Sasaki prehľadáva ruiny miesta, ktoré bolo jej domovom. Celá rodina sa 
snaží zachrániť aspoň niečo z toho, čo zostalo po marcovej cunami. Mestečko Rikuzen-Takaata 
v prefektúre Iwate prílovová vlna úplne zničila a usmrtila tak veľa ľudí, že záchranári nemali dostatok 
vakov, do ktorých by uložili telá. Zemetrasenie s magnitúdou 9 a následná vlna cunami zdevastovala 
severovýchodné pobrežie a poškodila atómovú elektráreň Fukušima. 

 
JAPONSKO 
 
Zemetrasenie a cunami, ktoré zasiahlo východné pobrežie Japonska 11. marca 2011, si budú pätať jeho 
obyvatelia ešte dlho. Japonský výbor pre UNICEF povolal do terénu všetkých svojich pracovníkov 
a s finančnou podporou domácich aj zahraničných donorov dokázal do pár hodín distribuovať pomoc  
do zasiahnutých oblastí. Balená pitná voda, detské plienky a detská bielizeň, dámske hygienické pomôcky, 
sady hračiek UNICEF Raný-rozvoj-v-krabici, Zóny priateľské k deťom, materiály do evakuačných centier, 
opravy škôl, dodávky školských pomôcok, vybavenie materských škôl – za tým všetkým stál UNICEF.  
 
Pomoc detského fondu zdokumentovalo 23 nezávislých japonských fotografov a 26 národných médií.  
Ich fotografie prispeli k zorganizovaniu výstavy, ktorá po 6 mesiacoch od katastrofy zdokumentovala pomoc 
UNICEF počas Tokyo International Forum. 
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 PAKISTAN, ©UNICEF_HQ11-1398_Page 
 

Fotografia: Pakistanská rodina sa snaží dostať do bezpečia seba aj majetok, ktorý sa jej podarilo 
zachrániť po monzúnových dažďoch a záplavách. Tie najviac zasiahli provinciu Sindh. Mnohé verejné 
školy sa premenili na dočasné prístrešie pre rodiny, ktorých domovy zničila voda. Tá zatopila aj polia a 
pasienky, kontaminovala studne a ďalšie vodné zdroje a zvýšila riziko a náchylnosť detí ochorieť na 
osýpky, hnačky, hepatitídu a ďalšie prenosné ochorenia.  

 
PAKISTAN 
 
Silné záplavy v Pakistane zasiahli do života viac ako 5 miliónom ľudí, polovica boli deti. Mnohé z rodín sa 
pritom ešte nestihli zotaviť zo záplav rok predtým. Podporili sme dodávky pitnej vody pre viac ako 4 milióny 
ľudí a sanitačné služby pre 3,5 milióna ľudí. Podarilo sa zaočkovať viac ako milión detí zo zaplavených 
území proti detskej obrne.  
 
HAITI 
 
Zatiaľ, čo sa Haiti postupne spamätáva a obnovuje, UNICEF sa v roku 2011 sústredil na „diery“ v systéme 
obnovy krajiny. Preto sme prioritne podporovali rehabilitáciu sanitačných služieb pre ľudí žijúcich 
v provizórnych podmienkach a návrat detí do školy. Prístup k toalete získalo 332 000 presídlencov,  
ktorí sú stále v dočasných kempoch. Pozitívnou správou je tiež, že osemdesiat percent detí žijúcich 
v kempoch je opäť v škole. V čase šírenia cholery sme zriadili funkčnú sieť ošetrovacích staníc,  
v ktorých našlo pomoc takmer 300 000 detí. 
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ROZVOJOVÁ POMOC  
A BOJ PROTI CHUDOBE 
 

 
 FILIPÍNY, ©UNICEF_HQ11-2136_Maitem 
 

Fotografia: Dobrovoľníci na Filipínach pomáhajú koncom roka 2011 nakladať rodinné hygienické sady. 
Balíky obsahujú kanistre na vodu, vedrá, mydlá a tablety na čistenie vody. Prístup k bezpečnej pitnej 
vode stále nemá každý šiesty človek na svete. Voda pritom piamo súvisí so zdravím detí a je 
nevyhnutná, aby mohli prežiť. 

 
Všetky deti majú právo na prežitie a zdravý rozvoj vďaka prístupu k zdravotnej starostlivosti, kvalitnému 
základnému vzdelaniu, pitnej vode, sanitácii a ochrane. Väčšinu osôb, ktoré žijú v chudobe, predstavujú 
práve deti a pre chudobu vyrastajú v prostredí, ktoré nedostatočne chráni ich práva alebo nepodporuje ich 
rozvoj. Okrem chudoby deti najčastejšie čelia deprivácii pre pohlavie či geografickú vzdialenosť.  
 
Preto na začiatku každého programu UNICEF definuje deprivované populácie a disparity, ktorým čelia,  
ako aj bariéry, ktoré sťažujú prístup detí k službám. Následne sa pripravia opatrenia na mieru – také,  
ktoré zmiernia bariéry a umožnia merateľný pokrok. Dostatok jedla a vhodnej výživy, bezpečná pitná voda, 
lieky určené na prevenciu aj liečbu predstavujú základ, ktorý potrebujú tí najmenší.  
 
Pre zlepšenie situácie sú potrebné investície zo strany štátov, občianskej spoločnosti a jednotlivých rodín 
na podporu práv detí a žien (matiek) – investície do zdravotnej starostlivosti, výživy, vzdelania, sociálneho, 
emocionálneho a kognitívneho rozvoja. 
 
V roku 2011 takmer všetky terénne kancelárie UNICEF úzko spolupracovali so Svetovou bankou  
na advokácii a analýzach a v roku 2011 sme v 11 krajinách spolupracovali aj s Medzinárodným menovým 
fondom – výsledkom je, že sa podarilo zabrániť znižovaniu výdavkov na starostlivosť o zraniteľné skupiny 
obyvateľstva. 
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 SIERRA LEONE, ©UNICEF_SRLA11-0034_Asselin 
 

Fotografia: Na špeciálnej štátnej klinike pre deti vo veku do 5 rokov v meste Kenema v Sierra Leone 
patrí skríning podvýživy k základným vyšetreniam. Jeho súčasťou je váženie detí, meranie ich výšky 
a obvodu ich ramena. Ležiacemu dieťaťu na fotografii práve merajú výšku. 

 
PREŽITIE DETÍ: ZDRAVIE A VÝŽIVA 
 
Úmrtnosť detí mladších ako 5 rokov klesá v celosvetovom meradle aj vďaka lepšej starostlivosti o zdravie 
detí a matiek. No i tak posledné odhady hovoria o tom, že každoročne sa svojich piatych narodenín 
nedožije až 7,6 milióna detí. Znamená to, že každý deň zomrie 21 000 detí mladších ako 5 rokov  
na dôvody, ktorým je možné predchádzať alebo ich účinne liečiť! 
 
Programy zamerané na znižovanie detskej úmrtnosti sa sústredia na boj proti najčastejším detským 
zabijakom, ktorými sú hnačkové ochorenia, zápal pľúc či malária. Mnohým úmrtiam sa darí predchádzať  
aj včasným očkovaním, predovšetkým proti šiestim smrteľným detským chorobám – tetanu, osýpkam, 
záškrtu, čiernemu kašľu, tuberkulóze a detskej obrne. Kompletné preočkovanie jedného dieťaťa proti týmto 
šiestim smrteľným chorobám stojí len 5 eur. Medzi ďalšie účinné intervencie v znižovaní detskej úmrtnosti 
patria umývanie rúk mydlom a vodou, pitie nezávadnej vody, dojčenie v prvých šiestich mesiacoch, spánok 
pod antimalarickými sieťami, primeraná sanitácia, hygienický pôrod, vzdelávanie v starostlivosti o deti 
a ďalšie. 
 
Zlepšenie zdravia detí dokáže účinne bojovať proti chudobe a znížiť detskú úmrtnosť. Zdravé deti vyrastajú 
v zdravých dospelých, ktorí dokážu pozitívnejšie ovplyvňovať vlastné životy aj život svojich komunít 
a krajín.  
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Vybrané úspechy pre deti v roku 2011: 
 

• Keňa: V roku 2011 sme prispeli k tomu, aby sa nová pneumokoková vakcína stala súčasťou rutinného 
očkovania a už v prvom roku ňou bolo zaočkovaných 90 percent detí mladších ako jeden rok. 
 

• Konžská demokratická republika:  Deti v KDR najčastejšie umierajú na maláriu. Pomoc UNICEF  
pre ne znamená, že 38 percent detí už môže spať pod impregnovanými sieťami proti malarickým komárom. 
Pred 10 rokmi to bolo len 1 percento detí. V roku 2011 sa vďaka partnerstvu so Svetovou bankou podarilo 
zabezpečiť distribúciu 14 miliónov sietí.  
 

• Vanuatská republika:  Advokačné úsilie UNICEF sa odrazilo v tom, že krajina rozšírila program 
zdravotnej starostlivosti tak, aby bol dostupnejší v marginalizovaných okresoch a aby sa zvýšila 
starostlivosť o deti vo veku do 5 rokov.  
 

• India:  Detská obrna už nepredstavuje endemické riziko! Aj mnohé iné krajiny sú od vírusu úplne 
„oslobodené“. Globálna eradikácia detskej obrny nás však ešte len čaká. / Podarilo sa tiež rozšíriť program 
boja proti anémii. S podporou UNICEF ho vláda zaviedla v 13 štátoch Indie a program aktuálne pomáha 
viac ako 21 miliónom dospievajúcich dievčat. Vďaka programu majú prístup k liečbe anémie železom 
a kyselinou listovou. – Podobný program realizoval UNICEF v Číne, v zemetrasením zasiahnutej provincii 
Sichuan. Počas šiestich mesiacov sa znížil počet prípadov anémie o polovicu. Tento úspech presvedčil 
čínsku vládu, aby program rozšírila do 15 provincií. 
 

• Afganistan:  Úsilie UNICEF sa odzrkadlilo v náraste počtu žien, ktoré mohli byť vyškolené a môžu 
očkovať ženy technikou od-dverí-k-dverám. V mnohých krajinách nemôžu byť ženy zaočkované 
zdravotníkmi – mužmi, preto UNICEF školí zdravotníčky. 
 

• Angola:  Krajina zaočkovala 5 miliónov detí proti osýpkam, využívajúc know-how a expertízu UNICEF 
v otázkach logistiky, skladovania vakcín a monitoringu očkovania. 
 

• Džibutsko:  UNICEF stál pri vzniku programu, ktorý školí staré mamy o význame dojčenia. Ony následne 
odovzdajú vedomosti o dojčení matkám v komunitách. 
 

• Peru:  Úspešne sa darí bojovať proti nedostatočnému fyzickému vývinu detí (tzv. zakrpateniu). 
V okresoch, do ktorých dodáva výživové doplnky UNICEF, klesol počet prípadov o 16 percent. 
 

• Krajiny sub-saharskej Afriky:  UNICEF sa sústredí na podporu vhodnej výživy detí. Dostatok vitamínov, 
minerálov a proteínov v strave či vďaka doplnkovej výžive dokáže významne znížiť úmrtnosť detí mladších 
ako 5 rokov. Práve krajinám sub-saharskej Afriky prislúcha takmer polovica všetkých detských úmrtí  
vo svete. 
 
BOJ PROTI HIV/AIDS  
 
Počet infikovaných HIV začal v mnohých krajinách klesať. Eliminácia nových infikácií, najmä o novoroden-
cov, je reálnou možnosťou do roku 2015. Okrem prevencie sa potrebujeme sústrediť aj na liečbu infikova-
ných detí – v krajinách s nízkymi a strednými príjmami dostáva liečbu len 23% detí s HIV, zatiaľ čo u dos-
pelých je to 51%. Pritom podľa údajov z roku 2009 až 41% chorých tvoria mladí ľudia od 15 do 24 rokov.  
 
Vybrané úspechy pre deti v roku 2011: 
 

•Lesotho:  UNICEF spolupracuje s vládou na aliminácii prenosu vírusu z matky na dieťa a v roku 2011 
zabezpečoval lieky a ďalšie dodávky a podporoval vzdelávanie komunít. Až 81 % tehotných žien s HIV 
dostalo liečbu na blokovanie prenosu vírusu (rok predtým to bolo 71 %). K liečbe má prístup 60 % 
infikovaných detí.  
 

•Svazijsko:  UNICEF zabezpečuje takmer tretinu antiretrovirálnych liekov. Liečbu dostalo 95 % tehotných 
žien a 96 % novorodencov vystavených vírusu. 
 

•Guyana:  UNICEF financoval vytvorenie „Národného zoznamu centier služieb“ pre HIV-pozitívnych 
pacientov. Pomôže najmä dospievajúcej mládeži skôr sa dostať k liečbe a k ďalšej pomoci. V roku 2011 sa 
navyše rozšíril program „Zdravý život a rodina“ – vyučuje sa na základných a stredných školách v 9 z 10 
okresov v krajine. 
 

•Honduras:  Advokačné aktivity UNICEF presvedčili vládu, aby venovala 1% z rozpočtu na prevenciu HIV 
medzi mladými ľuďmi. Špeciálnym školením prešlo 1 350 pracovníkov verejnej správy a mladých lídrov; 
naučili sa, ako sa chrániť pred vírusom, a budú vzdelávať ďalších vo svojich komunitách. 
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  ©UNICEF_HQ11-1120_Holt   
 
PITNÁ VODA, SANITÁCIA A HYGIENA 
 
Voda prináša život. Ale 4 500 deťom denne prináša smrť na ochorenia, ktoré súvisia so znečistenou vodou. 
Zdravie detí je ohrozené napr. silnými hnačkami, ktoré dehydrujú, cholerou, cudzopasným vlasovcom 
medinským, týfusom ai. UNICEF zaisťuje pitnú vodu a sanitáciu už viac ako 40 rokov a miléniový rozvojový 
cieľ týkajúci sa pitnej vody bol v mestách dosiahnutý už v roku 2010. Problematický ostáva vidiek. Alarmu-
júca je aj štatistika, že až 50% ľudí, ktorí v najchudobnejších krajinách trpia nedostatkom pitnej vody, ním 
trpia v dôsledku „enviro“-predpisov a odpadového manažmentu.  
 
Sanitácia – nakladanie s ľudským odpadom – chýba najmä na vidieku. V južnej Ázii má záchod alebo 
latrínu len 5 percent domácností. Viac ako miliarda ľudí stále nemá prístup k sanitácii, čo v podstate 
znamená, že nepoznajú a nepoužívajú záchod. Riešením je nielen stavba latrín, ale aj vzdelávanie 
komunít. 
 
Vybrané úspechy pre deti v roku 2011: 
 

•Mauritánia:  Po tom, ako UNICEF v 49 krajinách podporil program, ktorý vzdeláva komunity o rizikách 
voľnej defekácie, učí používať záchod a dodržiavať hygienu, sa v Mauritánii zdvojnásobil počet ľudí, ktorí 
používajú latríny, a viac ako 11-tisíc rodín si postavilo vlastné latríny. Od roku 2011 vláda Mauritánie 
podporuje stavbu latrín aj rozpočtovou položkou. 
 

•Irak:  UNICEF spolupracoval s vládou na plánoch vodovodných a kanalizačných potrubí pre vidiecke 
oblasti. Pitná voda a sanitácia sa tak postupne stanú dostupnejšími pre obyvateľov mimo miest. 
 

•Južný Sudán:  UNICEF financoval obnovu vodovodných systémov pre školy a zdravotnícke zariadenia. 
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KVALITNÉ ZÁKLADNÉ VZDELANIE A RODOVÁ ROVNOS Ť 
 
Hoci môžeme hrdo konštatovať, že ešte nikdy nechodilo do školy toľko detí ako dnes, dosiahnutie 
miléniového rozvojového cieľa o univerzálnom vzdelaní chlapcov a dievčat si vyžaduje, aby všetky deti 
dokončili základné vzdelanie. Avšak viac ako 10% detí, ktoré začnú chodiť do školy v rozvojových 
krajinách, základné vzdelanie nedokončí, a jedno z piatich detí (20 percent) nemá vôbec prístup  
ku vzdelaniu. Dostupné školy v blízkosti komunít, kvalitne pripravení učitelia, vhodné učebné pomôcky 
a vybavenie škôl pitnou vodou a oddelenými záchodmi pre chlapcov a dievčatá sú nevyhnutnosťou. 
 
Vybrané úspechy pre deti v roku 2011: 
 

• Nepál:  UNICEF sa pričinil, aby sa na školách začali stavať samostatné latríny pre dievčatá ako súčasť 
národného plánu pre vzdelávanie. Chýbajúce dievčenské toalety sú často dôvodom, prečo dievčatá  
do školy nechodia. Počas roka 2011 vzrástol počet škôl s toaletami pre dievčatá z 34 na 45 percent.  
 

• Ghana:  V dvoch znevýhodnených regiónoch UNICEF zabezpečil komplexný tréning pre učiteľov. Okrem 
toho, ako vzdelávať deti, sa učili aj o komunitných kampaniach a zlepšovaní povedomia o hygiene, či 
starostlivosti o zdravie. Za posledných šesť rokov vzrástla školská dochádzka z 33% na 96%. Vláda v roku 
2011 prijala štandardy UNICEF pre Školy priateľské k deťom. 
 

• Argentína:  Vláda oficiálne uznala za súčasť vzdelávacieho systému „Denné centrá pre neplnoletých 
rodičov“, ktoré najmä chudobným mladým rodičom umožnia pokračovať vo vzdelávaní. 
 

• Zimbabwe:  Stáli sme pri tvorbe vzdelávacieho systému pre učiteľov, ktorí pôsobia v materských školách. 
Masovo sme distribuovali učebnice, vrátane učebníc v jazykoch menšín. 
 

• Kambodža:  UNICEF vybojoval, aby sa predškolské vzdelávanie sprístupnilo deťom s postihnutím. Advo-
kačné aktivity sa v roku 2011 premietli do praxe v prvých 30 materských školách. Zároveň začali práce  
na štandardizácii kambodžskej posunkovej reči pre potreby vzdelávania detí so sluchovým postihnutím. 
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OCHRANA DETÍ PRED NÁSILÍM A ZNEUŽÍVANÍM A ADVOKÁCIA  V PROSPECH ICH PRÁV 
 
Našou prioritou je boj proti takým formám porušovania práv detí, ktoré kradnú deťom celé ich detstvo: 
predčasné sobáše, detská práca na úkor vzdelania či ozbrojené konflikty. V roku 2011 stál UNICEF  
pri rozvoji opatrení sociálnej ochrany detí v 93 krajinách. 
 
Vybrané úspechy pre deti v roku 2011: 
 

• India:  Advokačná činnosť UNICEF priniesla výsledok v podobe aktivít, ktoré zavedú do praxe legislatívny 
zákaz detských sobášov v 21 štátoch. V 15 štátoch boli zriadené kontrolné orgány – tzv. prohibičné úrady. 
 

•Azerbajdžan:  Vláda zvýšila hranicu veku pre sobáše zo 17 na 18 rokov a odporučila, aby sa v trestnom 
zákone zakotvila možnosť stíhať vynútené sobáše. 
 

•Libéria: Rast cien potravín mal za následok rast chudoby o 84 percent, preto UNICEF inicioval vznik me-
chanizmu, ktorý v preklenovacích obdobiach malými sumami podporuje „detské domácnosti“, t.j. 
domácnosti, kde osirelé deti žijú samé bez rodičov, aj tie, v ktorých sú rodičia bez práce. V roku 2011 sme 
pomáhali 2 000 domácnostiam. 
 

•Mozambik:  UNICEF stál pri vzniku programu, ktorým vláda zadefinovala minimálnu sociálnu ochranu. 
Program umožní najzraniteľnejším skupinám prístup k zdravotnej starostlivosti a základnému vzdelaniu.  
Po prvýkrát tak vznikol program, ktorý pomôže „detským domácnostiam“ s jedlom, prístreším a školskými 
pomôckami. Domácností, na čele ktorých je dieťa, je v Mozambiku asi 24 000. 
 

•Kolumbia:  UNICEF financoval rehabilitačné programy pre bývalých detských vojakov. Len v tomto roku 
sa do aktivít propagujúcich mier a spoluprácu zapojilo viac ako 50 000 tínedžerov – chlapcov aj dievčat. 
Okrem toho sme pripravili tréning pre vojenských inštruktorov o právach dieťaťa a o medzinárodnom práve, 
ktorého sa zúčastnilo tisíc inštruktorov ozbrojených síl. Po školení zrealizovali interné školenia pre svojich 
kolegov – celkovo pre 59 000 vojenských úradníkov a vojakov. 
 



 

Slovenský výbor pre UNICEF | Výročná správa 2011 15 

 
2011 • UNICEF vo svete 

 
rozvojová pomoc 
 

 
  ©UNICEF_ INDA11-00268_Slezic 
 
•Keňa: Advokačná činnosť UNICEF priniesla obrovský úspech – vláda po prvý raz uznala ženskú obriezku 
a znetvorenie orgánov za trestný čin a zakotvila to v legislatíve. Spoločný vzdelávací program 
UNICEF/UNFPA pre komunity prispel k zníženiu praktizovania ženskej obriezky o 30 % v 15 krajinách. 
 

•Guinea Bissau:  Vláda prijala zákony proti ženskej obriezke a obchodovaniu s ľuďmi, aj odsúhlasila 
národné akčné plány pre implementáciu týchto zákonov do praxe. 
 

•Bolívia:  Advokačná činnosť UNICEF u pestovateľov cukrovej trstiny znamená, že už 80 percent 
pestovateľov zavádza program „Nulová-detská-práca“. Ďalším plus je, že samosprávy v dotyčných 
oblastiach rozdávajú deťom na poliach učebnice, povzbudzujú ich, aby chodili do školy, a zabezpečujú im 
dopravu. 
 

•Ekvádor:  Detská právca bola eliminovaná na skládkach odpadu. K tomuto víťazstvu prispel UNICEF 
zriaďovaním centier pomoci deťom a školeniami pre profesionálov na ochranu detí. 
 

•Burkina Faso:  Advokačná činnosť UNICEF sa odráža v rozhodnutiach politikov, ktoré v roku 2011 
zachránili 10 400 detí pred pokračovaním v detskej práci v baniach na zlato. 
 

•Nigéria:  Registrácia novorodencov je nevyhnutná, aby mali deti prístup k zdravotnej starostlivosti aj 
vzdelaniu. Milióny detí však nemajú rodný list, takže úradne neexistujú. V jednom z nigérijských okresov 
UNICEF financoval a pilotoval projekt SMS-registrácie novorodencov. Výsledky presvedčili Národnú 
populačnú komisiu, aby SMS-registráciu zaviedla v 19 okresoch. 
 

•Albánsko:  Deti majú špecifické potreby vzhľadom na stupeň zrelosti. Prístup k deťom a mladistvým 
v súdnictve by mal byť preto odlišný oproti dospelým. UNICEF stál pri zmene legislatívy, ktorá za delikty 
mladistvých udeľuje alternatívne tresty k väzeniu, napríklad prácu pre komunitu alebo mediáciu medzi 
obeťou a páchateľom.  
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SLOVENSKO: Zbierka Týždeň modrého gombíka 2011 v obci Markovce., ©UNICEF_ SK11-5647_archív 
 
UNICEF 
NA SLOVENSKU 
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 ©UNICEF__HQ10-2748_Izhiman 
 
POSLANÍM UNICEF NA SLOVENSKU JE 
 

1/ získavanie príspevkov na pomoc deťom vo svete  
Naším poslaním je pomáhať deťom. Chceme významne prispievať na programy, ktoré im pomáhajú prežiť 
a plnohodnotne sa rozvíjať. Verejnými zbierkami, spoluprácou s partnermi, vďaka klubu pravidelných 
darcov Priatelia detí UNICEF a podpore dobrovoľníkov získavame finančné príspevky a dary od firiem 
a individuálnych darcov. Príspevky zo Slovenska tak každoročne pomáhajú najviac ohrozeným deťom. 
 

2/ advokácia a propagácia práv detí  
Práva detí propagujeme aj na Slovensku a upozorňujeme na platnosť Dohovoru o právach dieťaťa,  
aj na potrebu vytvárať nástroje na jeho uplatnenie v praxi. Naším cieľom je, aby politika voči deťom bola 
jednotná, koordinovaná a vykonávaná s pochopením pre deti, v ich záujme a za ich spoluúčasti. 
 

3/ aktivity na zlepšenie kvality života detí na Slovensku  
 

ZDRAVIE: Medzinárodná iniciatíva Nemocnice priateľské k deťom BFHI spočíva v školení personálu 
nemocníc a pôrodníc a zameriava sa na najdôležitejšie obdobie života matky a dieťaťa. Program je 
založený na najnovších vedeckých poznatkoch.  
 

VZDELANIE: Školské programy UNICEF dopĺňajú klasickú výučbu o tému práv detí a ich porušovania 
v najchudobnejších krajinách. Stretnutia so žiakmi priamo na škole vedú vyškolení dobrovoľníci - Junior 
ambasádori UNICEF, ktorí využívajú metódy zážitkového učenia.  
 

OCHRANA: Linka detskej istoty UNICEF poskytuje dištančné aj osobné poradenstvo, prevádzkuje Detskú 
poradňu 116 111, Linku pre nezvestné a sexuálne zneužívané deti 116 000, Linku pre ohrozenia 
virtuálneho sveta Pomoc.sk, Rodičovskú linku a Sociálno-právnu poradňu, na území Bratislavského 
samosprávneho kraja pôsobí ako akreditovaný Terénny rodinný poradca a realizuje aktivity zamerané  
na prevenciu nežiadúcich javov v živote detí. 
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Motívy kampane Týždeň modrého gombíka 2011, zbierky na podporu základného vzdelania detí v Južnom Sudáne., ©UNICEF 
 
JUŽNÝ SUDÁN: Základné vzdelanie 
Týždeň modrého gombíka 
 
Vďaka zbierke Týždeň modrého gombíka sme podporili základné vzdelanie detí v Južnom Sudáne.  
V čase, kedy prebiehala zbierka, bol Južný Sudán časťou republiky Sudán. Len niekoľko týždňov  
od realizácie zbierky sa stal samostatnou a zároveň najmladšou republikou na svete.  
 
Podporený projekt je zameraný na opravu a budovanie škôl, dovybavenie škôl vodnými a sanitačnými 
zariadeniami nevyhnutnými pre fungovanie školy (pitná voda a sanitácia) a vyškolenie učiteľov, pretože  
v Južnom Sudáne často pripadá na jedného učiteľa viac ako tisíc detí. Ovplyvňuje to kvalitu vzdelávania  
a pre nedostatok škôl a učiteľov sa mnohé deti do školy ani nedostanú.  
 
Škola pomáha preži ť  
 
Kvalitné základné vzdelanie znamená, že deti sa naučia nielen čítať, písať a počítať, ale aj základné 
zručnosti pre život: napríklad zásady hygieny a starostlivosti o zdravie ako očkovanie či dojčenie, dozvedia 
sa o nástrahách nášľapných mín aj HIV/AIDS a o tom, ako sa im vyhnúť. Kvalitná africká škola má nielen 
miestnosť na učenie, ale aj pitnú vodu a toalety, v jej priestoroch sa organizujú očkovacie kampane, 
vzdelávanie  
o dojčení a ochrane detí pred násilím, aj pre rodičov a celé komunity.  
 
Ako hovorí Per Engebak, regionálny riaditeľ UNICEF pre región východnej a južnej Afriky: “Žiadna iná 
investícia nemá taký dlhodobý efekt, akou je vzdelanie detí. Deti, ktoré navštevujú školu, sú zdravšie  
a samostatnejšie. Vzdelanie je jedinou efektívnou vakcínou proti HIV/AIDS.” Dohovor o právach dieťaťa 
priznáva všetkým deťom bez ohľadu na rasu, náboženstvo či pohlavie právo na vzdelanie.  
 
Výsledky siedmeho ro čníka zbierky 
 
Verejnej zbierke Týždeň modrého gombíka už tradične patrí tretí májový týždeň. Výťažok z nej pomáha 
ohrozeným deťom vo svete, ktoré čelia deprivácii a sú im upierané ich práva. Zbierka každoročne podporí 
jeden konkrétny projekt. V roku 2011, kedy sa konal už siedmy ročník Týždňa modrého gombíka, sa do 
pokladničiek vyzbieralo takmer 96 500 € a v kampani sa angažovalo viac ako 200 škôl.  
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HAITI,  ©UNICEF_HQ11-2106_Dormino  

 
Fotografia: Prípravy na rozosielku špeciálnych filtrov na vodu pre domácnosti.“Gadyen Dlo“ do vody 
pridáva chlór, aby ju dezinfikoval.Ide o jedno z opatrení pri prevencii šírenia cholery a ďalších ochorení, 
ktoré majú pôvod v kontaminovanej vode. 

 
HAITI, PAKISTAN, ARABSKÁ JAR, AFRICKÝ ROH A ĎALŠIE 
písomné, online a mediálne zbierky 
 
V priebehu roka 2011 sme realizovali niekoľko zbierok. Vyberáme štyri z nich: Haiti • Zbierka po silnom 
zemetrasení v roku 2010 pokračovala aj začiatkom roka 2011. Dodatočne sa podarilo vyzbierať cez 15 000 
eur. UNICEF sa počas roka sústredil na dodávky pitnej vody, sanitáciu (nakadanie z ľudským odpadom) 
a návrat detí do školských lavíc. || Líbya • Občianske nepokoje vážne ohrozili deti a ich rodiny. Slováci 
podporili zbierku sumou takmer 800 eur, aby pomohli rodinám v zónach konfliktu, ale tým, ktoré hľadali 
bezpečie v tranzitných kempoch v susedných krajinách. || Pakistan  • Rozsiahle územia v krajine sa ocitli 
pod vodou už dva roky po sebe. V roku 2011 pocítili ničivú silu vody 2 milióny detí a ich rodiny. Na 
Slovensku sa nám podarilo na túto pomoc vyzbierať viac ako 1 300 eur. || Africký roh  • Krajiny východnej 
Afriky zažili v roku 2011 jednu z najničivejších humanitárnych kríz v histórii. Dôsledky dlhodobého sucha 
boli obrovské: neúroda, nedostatok potravín a rast ich cien do závratných výšok. Humanitárnu pomoc 
podporili slovenskí darcovia sumou presahujúcou 73 300 eur. 
 
DVE PERCENTÁ  
Z DANÍ 
 
Podielom zo zaplatenej dane podporili UNICEF mnohé právnické a fyzické osoby. Na programy zamerané 
na zlepšenie kvality životy detí na Slovensku v oblasti zdravia, vzdelania a ochrany práv – Nemocnice 
BFHI, Školské vzdelávacie programy a Linka detskej istoty a na krytie prevádzkových a režijných nákladov 
organizácie bola použitá čiastka viac ako 57 800 eur. 
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 ©UNICEF_ HQ06-1800_Estey 
 
OČKOVANIE: smrte ľné detské choroby 
Aukčný večer UNICEF 
 
Siedmy ročník benefičnej aukcie Aukčný večer UNICEF 2011. Výťažok z podujatia vo výške 12 455 € 
putoval na očkovanie detí mladších ako päť rokov proti šiestim detským smrteľných chorobám, ktorým 
dokážeme predchádzať očkovaním: 
 

Tetanus  je ochorenie bakteriálneho pôvodu. Novorodenci sa najčastejšie nakazia pri nesterilnom ošetrení 
pupka po narodení, neonatálny tetanus sa prejavuje svalovými kŕčmi, citlivosťou na dotyky, svetlo aj zvuk. 
Kŕče môžu byť také silné, až novorodencovi zlomia chrbticu. 
 

Osýpky  sú vysoko nákazlivé vírusové ochorenie. Spočiatku je ochorenie podobné chrípke, sprevádzané 
horúčkami, neskôr sa vyskytnú kožné zmeny, deti s osýpkami sú náchylné na zápal pľúc. V rozvojových 
krajinách patria napríklad osýpky k najčastejším príčinám oslepnutí. 
 

Záškrt  je akútne infekčné ochorenie. Má ťažký priebeh, poškodzuje nervy, čo prináša ochrnutie hlasiviek 
a prehĺtacích svalov. Často vyústi do zápalu srdcového svalu či poškodenia obličiek. Zápal nosohltanu 
vedie k ťažkostiam s dýchyním a môže skončiť smrťou.  
 

Čierny kaše ľ je akútne ochorenie detí a ado-lescentov. Je sprevádzané záchvatovým kašľom, ku 
komplikáciám patrí zápal lľúc, reaktivovanie tuberkulózy, zápal mozgu so záchvatmi kŕčov či zastavenie 
dýchania u dojčiat. Čierny kašeľ môže zapríčiniť mentálnu retardáciu. 
 

Tuberkulóza  je dlhotrvajúce ochorenie poškodzujúce pľúca, lymfatické uzliny, kĺby, črevný trakt, možgové 
blany, obličky, kožu, oči i pohlavné orgány. Najčastejšie sa vyskytuje tzv. pľúcna tuberkulóza.  
 

Detská obrna  je infekčné ochorenie, ktoré vyvoláva ochrnutie kostrového svalstva. Vírus napáda miechu. 
Smrť dieťaťa nastáva najčastejšie po ochrnutí dýchacích svalov. 
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 ETIÓPIA, ©UNICEF_HQ11-0514_Getachew 
 

Fotografia: Výkonný riaditeľ Detského fondu UNICEF Anthony Lake počas hodiny, na ktorej 13-ročný 
Goitom Hagos (na stolčeku) číta deťom v predškolskom veku ľudovú rozprávku. Tá mu slúži ako 
podklad, aby deti naučil počítať. Goitom je detským facilitátorom v programe UNICEF, ktorý zabezpečuje 
neformálne vzdelávanie detí, ktoré nemôžu chodiť do škôlky. / Fotografia pochádza z dediny Beati Akor 
v okrese Kiteawlalo v regióne Tigray v Etiópii. 

 
Školy pre Afriku 
Podujatia partnerov pre UNICEF 
 
Viac menších partnerov – jeden ve ľký spolo čný projekt.  Aj takto by sme mohli nazvať zbierky a 
podujatia, ktoré pre UNICEF počas roka 2011 organizovali školy, dobrovoľníci, záujmové združenia a ďalší 
partneri, aby spoločnými silami podporili projekt Školy pre Afriku. Počas roka 2011 zorganizovalo viac ako 
50 partnerov pre UNICEF zbierky a aktivity, ktoré celkovo prisniesli cez 6 000 eur na projekt Školy pre 
Afriku.  
 
Cieľom projektu Školy pre Afriku je v rokoch 2010-2013 pomôcť 8 miliónom detí v 11 krajinách, aby mohli 
chodiť do školy. Vyzbierané financie sa používajú na stavbu alebo rekonštrukciu škôl, ich vybavenie pitnou 
vodou, latrínami a učebnými pomôckami, doškolením učiteľov, podporou mimoškolských aktivít 
a vzdelávania v remeselných zručnostiach. V rokoch 2004-2009, kedy prebehla prvá fáza projektu, sme 
pomohli 4 miliónom detí v 6 krajinách. Projekt realizuje UNICEF spolu s Nadáciou Nelsona Mandelu 
a Hamburg Society. 
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INDIA, ©UNICEF_INDA11-00210_Halle´n 
 

Fotografia: Žiačka číta svoju domácu úlohu pri svetle lampy Sunnan v dievčenskom domove Kasturba 
Gandhi v okrese Gogunda v severoindickom štáte Rajasthan. 

 
VZDELÁVANIE 
IKEA 
 
“IKEA verí, že deti sú najdôležitejšími obyvateľmi našej planéty.  
Partnerstvo s UNICEF je pre nás prirodzené.”  
 

Per Heggenes, výkonný riaditeľ IKEA Foundation  
 
V globálnom meradle prispela IKEA na programy UNICEF pre deti sumou presahujúcou 8,27 miliónov eur.  
Tieto prostriedky sú určené najmä na vzdelávacie projekty podľa určenia IKEA. 
 
Na Slovensku IKEA prispela vďaka kampani Plyšových hračiek  čiastkou presahujúcou 58 000 eur. Taktiež 
venovala solárne lampy pre deti v Indii a neúnavne bojuje proti detskej práci vo svojom dodávateľskom 
reťazci. 
 
Partnerstvo IKEA a UNICEF oslávi na budúci rok 10. výročie.  
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©UNICEF_ BANA06-00675 _Noorani 
 

Fotografia: Očkovanie žien v plodnom veku proti tetanu. Ich ďalšie bábätká dostanú imunitu od nich. 
 
NÁKUP VAKCÍN 
Pampers 
 
Tretí ročník kampane  „1 balenie = 1 život zachraňujúca vakcína“ so spoločnosťou Procter&Gamble a ich 
značkou Pampers priniesol ďalšie prostriedky na nákup vakcín, ktorými očkujeme proti tetanu ženy vo 
fertilnom veku. Mladé mamičky tak prenesú imunitu voči ochoreniu aj na svojo novorodené deti, ktoré sú 
chránené pred novorodeneckým tetanom počas prvých mesiacov života. 
 
Počas troch rokov sa na Slovensku podarilo zabezpečiť finančné prostriedky na nákup 861 462 vakcín; 
v rámci stredoeurópskeho regiónu (Slovensko, Česko, Maďarsko, Chorvátsko a Slovinsko) to boli takmer 3 
milióny vakcín. 
 
Novoredencký tetanus (MNT) 
 
Tetanus patrí medzi ochorenia, ktorým vieme účinne predchádzať očkovaním. Keďže spóry baktérie 
Clostridium Tetani sa nachádzajú prakticky všade, nákaza je vysoko pravdepodobná. Baktéria sa do tela 
dostáva cez otvorené rany, napríklad pri nesterilnom pôrode, a produkuje toxín, ktorý napáda nervový 
systém. Ak napadne telíčko novorodenca, ktorého matka nebola zaočkovaná a ani nedostane lekárske 
ošetrenie, bábätko môže umrieť veľmi bolestivou smrťou – kŕče spôsobia, že nie je schopné sať materské 
mlieko, ukrutné bolesti vyvoláva akýkoľvek kontakt so svetlom, zvukom či najmenšie pohladenie. Deti často 
umierajú strnulo prehnuté dozadu, v najhorších prípadoch im kŕč zlomí chrbticu. 
 
Ďakujeme značke Pampers za jej úsilie eliminovať novorodenecký tetanus po boku UNICEF! 
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ČAD, ©UNICEF_ HQ11-2180_Esteve 
 

Fotografia: Desaťročný Florent sa usmieva, ležiac po boku svojho strýka pod impregnovanou sieťou proti 
malarickým komárom. Tzv. moskytiéry významne pomáhajú znižovať počat prípadov malárie, ktorá je 
v Čade jednou z najčastejších príčin úmrtí detí. 

 
ANTIMALARICKÉ SIETE 
SC Johnson 
 
Na konto UNICEF putovalo jedno percento z predajnej ceny prípravkov proti komárom Raid, OFF a Autan 
v rámci letnej kampane spoločnosti SC Johnson. Získaná suma 10 000 eur bola použitá nákup moskytiér – 
impregnovaných sietí proti malatickým komárom, ktoré chránia deti pred maláriou, ak pod nimi pravidelne 
spia. Pod jednou moskytiérou môže spať celá rodina a sieť vydrží niekoľko rokov.  
 
Malária 
 
Malária zabije jedno dieťa približne každých tridsať sekúnd a v afrických krajinách je zodpovedná za každé 
piate detské úmrtie. Malária v tehotenstve podporuje anémiu a ďalšie ochorenia matky a prispieva 
k zníženej hmotnosti detí pri pôrode.  
 
Malária je skutočne chorobou chudobných – postihuje najmä rodiny žijúce v chudobných vidieckych 
oblastiach, ktoré žijú v chatrných domčekoch bez barirér proti komárom, podblíž obydlí pre domáce 
zvieratá. 
 
Malárii je možné predchádzať a ak sa včas podchytí, aj liečiť. Spanie pod impregnovanými sieťami dokáže 
významne znížiť úmrtnosť detí.  
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PRIATELIA DETÍ UNICEF 
Klub pravidelných darcov  
 
„Som veľmi vďačný každému z našich pravidelných prispievateľov – Priateľov detí UNICEF. Ďakujem im 
najmä za to, že chápu dôležitosť a význam pravidelnej podpory. Mojim kolegom v teréne tak denno-denne 
pomáhajú napĺňať mandát UNICEF – zlepšovať život detí kdekoľvek na svete.“  
 

                                       Anthony Lake, výkonný riaditeľ Detského fondu UNICEF 
 
Na celom svete podporuje UNICEF pravidelne každý mesiac viac ako 2,8 milióna darcov. Na Slovensku ich 
registrujeme cez 4 000 a v roku 2011 prispeli celkovou čiastkou 126 000 eur. Pravidelní darcovia prispieva-
jú vďaka trvalému príkazu v banke, prostredníctvom kreditnej/debetnej karty alebo SMS*, zrážkou zo mzdy 
alebo poštovou poukážkou. Mnohí z nich sa do Klubu pravidelných darcov Priateľov detí UNICEF 
zaregistrovali po rozhovore s rekrutérmi UNICEF – na fotografii hore spolu s Martinom Pycom Rauschom, 
Vyslancom dobrej vôle UNICEF Slovensko, ktorý pravidelné darcovstvo sám podporuje a vyskúšal si aj 
prácu rekrutéra. 
 
Príspevky Priateľov detí UNICEF sú pravidelné, najčastejšie každomesačné, a tvoria tzv. programovo 
neviazané zdroje. Tvoria „zlatý základ“ práce UNICEF pre deti. Ako ich UNICEF využíval v roku 2011 sa 
dozviete na nasledujúcej strane.   
 
Viac o Klube pravidelných darcov sa dozviete na stránke: www.priateliadeti.sk 
 
 
 

--- 
*Platí pre predplatené služby v sieti Orange Slovensko (paušál alebo služba Orange Doma). 
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PRAVIDELNÉ PRÍSPEVKY  
programovo neviazané zdroje 
 
Pravidelné príspevky tvoria spolu so ziskom z predaja pohľadníc a darčekových predmetov a s ďalšími 
príspevkami, ktoré nemajú vopred určený spôsob využitia, tzv. programovo neviazané zdroje. Znamená to, 
že nie sú vopred projektovo viazané a môžu byť v prípade potreby presunuté na iný program alebo jeho 
zložku, čo nie je možné pri vopred programovo viazaných prostriedkoch, ako je tomu napríklad pri 
konkrétnych zbierkach viazaných na krajinu a účel/projekt. 
 
Pravidelné príspevky sú pre prácu UNICEF sú veľmi dôležité, pretože vďaka nim dokáže UNICEF omnoho 
lepšie plánovať a efektívnejšie realizovať svoju pomoc deťom a zaručiť kontinuitu fungujúcich projektov. 
Dokáže ich flexibilne využívať v prospech detí vždy tam, kde sú najviac potrebné: v prípade neočaká- 
vaných katastrof, pri riešení tichých kríz, pri podfinancovaných projektoch, koré sú pre deti prínosné,  
ale nepodarilo sa na ne získať dostatok prostriedkov. Pravidelné príspevky sú tým, čo nám skutočne 
pomáha napĺňať všetky práva všetkých detí.  
 
Programovo neviazané príspevky tvoria 29 % všetkých zdrojov UNICEF. Zvyšných 71 % tvoria príspevky, 
ktoré sú vopred programovo viazané, t.j. určené na konkrétny projekt, a sú použité výhradne na tento účel. 
 
V roku 2011 bolo 71 % programovo neviazaných zdrojov použitých na priamu programovú pomoc (viď graf 
v hornej časti strany),  19 % na podporu a udržateľnosť fungujúcich programov a 10 % tvorili náklady  
na administratívu. Vačšina prostriedkov bola použitá v krajinách sub-saharskej Afriky a v Ázii a z celkového 
objemu bolo až 60 percent programovo neviazaných zdrojov použitých v tých najmenej rozvinutých 
krajinách sveta, kde polovicu obyvateľstva tvoria deti a mladí do 18 rokov, v oblastiach, kde deti čelia 
najväčším disparitám – najvyšším mieram detskej úmrtnosti, najslabšiemu prístupu k základným službám, 
akými je bezpečná pitná voda, vzdelanie či zdravotná starostlivosť, a chabej ochrane pred násilím, 
vykorisťovaním a zneužívaním. 
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získavanie darov na pomoc deťom 
 

 
 ©UNICEF 
 
PREDAJ POHĽADNÍC  
A DARČEKOVÝCH PREDMETOV 
 
V roku 2011 sme na Slovensku predali pohľadnice a darčeky za necelých 132 200 eur bez DPH, pričom 
obrat oproti predchádzajúcemu roku klesol o približne tretinu. Tento trend zaznamenali viaceré krajiny 
a preto sa UNICEF rozhodol vo viacerých krajinách predaj ukončiť. Pre Slovensko to znamená ukončenie 
poslednej prevádzky predajne v Bratislave ko koncu roka 2011 a postupné ukončenie predaja aj cez ďalšie 
kanály v roku 2012. 
 
VIETE, ŽE PRVÁ POHĽADNICA UNICEF 
VZNIKLA NA ÚZEMÍ BÝVALÉHO ČESKOSLOVENSKA? 
 
Po 2. svetovej vojne, keď UNICEF rozdeľoval potraviny, oblečenie a lieky aj na našom území, v mestečku 
Rudolfov navrhol miestny učiteľ svojim žiakom, aby sa detskému fondu poďakovali za pomoc vlatnoručne 
maľovanými obrázkami. Najkrajší obrázok namaľovala iba sedemročná Jitka Samková a nazvala ho 
"Radosť". Toto Jitkine "ďakujem" za pomoc poskytnutú UNICEFom v roku 1947 bolo odovzdané zastúpeniu 
UNICEF v Prahe a pracovníkom UNICEF sa zapáčilo natoľko,že ho použili ako predlohu na pohľadnicu, 
ktorú poslali do celého sveta. A tak sa v roku 1949 narodilli pohľadnice UNICEF. S odstupom niekoľkých 
desiatok rokov sa pohľadnice stali známe a predávané na celom svete. Od roku 1949 sa ich už 
predalo viac ako 3,5 miliardy. 
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ADVOKÁCIA, POLITICKÝ LOBING  
a spolupráca s vládnymi a mimovládnymi inštitúciami  a akademickou obcou 
 
Začiatkom roka sme sa stali členmi širšej koalície v zastúpení vládnych inštitúcii a mimovládnych 
organizácií, ktorá pripravovala jednu z troch štátnych správ (Slovensko, Fínsko a Macedónsko) pre Radu 
Európy ohľadne napĺňania článku 12 Dohovoru o právach dieťaťa, ktorý hovorí o partisipácii detí. Správa je 
určená Rade Európy (ďalej RE) a zahŕňa aj prieskum medzi samotnými deťmi. Na základe správy RE 
pripraví odporúčania pre všetky členské štáty EÚ.  
 
Na jar odštartoval v Bratislave pilotný tréning advokačných stratégií organizovaný regionálnou centrálou 
UNICEF v Ženeve, v spolupráci s UNDP, ktorý sme po organizačnej stránke pomáhali zabezpečiť. Tréning 
sa zameral na napĺňanie práv rómskych detí v oblasti vzdelávania - predškolskej dochádzky pre rómske 
deti. Pozornosť UNICEF bola upriamená na porušovanie práv detí rómskeho etnika, preto sme uskutočnili 
dva monitorujúce výjazdy do terénu. Nasledoval a stále pokračuje zber údajov a expertných informácií o 
stave porušovania práv rómskych detí, či už z písomných zdrojov alebo v rámci viacerých stretnutí s 
organizáciami zaoberajúcimi sa touto problematikou (ETP, Inštitút pre rómske otázky, UNDP, Nadácia M. 
Šimečku). Podrobne sme sledovali aj priebeh prípravy legislatívneho zámeru zákona o vylúčených 
komunitách z dielne MPSVR SR, ktorý ošetroval všetky problematické aspekty, zahŕňal finančné krytie v 
rozsahu 168 mil. € a obsahoval aj požiadavky UNICEF. V slede politických zmien sa zámer nepodarilo 
vládou schváliť. 
 
Stali sme sa riadnym členom nového Výboru pre deti a mládež, ktorý vznikol v rámci transformácie 
namiesto dlhodobo nefunkčného Výboru ministrov pre deti. Nový Výbor by mal slúžiť ako priamy poradný 
orgán pri Rade vlády pre ľudské práva a presunul sa pod gesciu MPSVR. Zúčastnili sme sa všetkých 
prípravných zasadnutí a pripomienkovali stanovy novovznikajúceho Výboru. Kompetentnosť nového 
Výboru potvrdzuje niekoľko riadnych zasadnutí v uplynulom roku a vzniknutá séria odporúčaní pre Radu 
vlády ohľadom napĺňania záväzkov voči uplatňovaniu a presadzovaniu práv detí.   
 
Pokračovali sme v spolupráci s renomovanými právnymi kanceláriami vo svete, ktoré pre nás pod záštitou 
neziskovej organizácie PILI (Public Interest Law Institute) bez nároku na honorár spracovali analýzu 
systémov ochrany práv detí vo Švajčiarsku, Taliansku, Francúzsku, Veľkej Británii, ale i vo Fínsku, 
Švédsku a v Nemecku. Obsah komparatívnych správ sa stane východiskom pre ďalšie rokovania so 
štátnymi orgánmi, parlamentom a s odborníkmi pôsobiacimi v oblasti napĺňania práv detí.  
 
V spolupráci s Radou mládeže Slovenska a za finančnej podpory British Council sme pri príležitosti Roka 
mládeže (EU 2011) zorganizovali viacdenný tréning zručností terénnej sociálnej práce pre terénnych 
pracovníkov s deťmi a mládežou v problémových mestských častiach. Tréning ako i prednáška boli vedené 
expertom na terénnu prácu s deťmi a mládežou z Veľkej Británie - Graeme Tiffany. 
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aktivity na zlepšenie kvality života detí na Slovensku 
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ZDRAVIE  
Nemocnice priate ľské k de ťom BFHI – spolupráca s nemocnicami a pôrodnicami 
 
Aj v roku 2011 sme program realizovali v zmysle Národného programu starostlivosti o deti, kde sme 
partnerom Ministerstva zdravotníctva SR. Najnovšie vedecké poznatky zdôrazňujú dojčenie ako kľúčový 
faktor adaptácie novorodencov nielen z hľadiska výživy, ale aj podpory vývoja vzťahovej väzby medzi 
rodičkou a jej dieťaťom po pôrode. V rámci transformácie pôrodníckych nemocníc so zastaranými postupmi 
starostlivosti na moderné nemocnice priateľské k deťom pokladáme za najdôležitejšie vzdelávanie 
zdravotníckych pracovníkov. Pre poskytnutie kvalifikovanej pomoci v praxi sa najlepšie osvedčili tréningové 
kurzy v nemocniciach, ktoré sme vykonávali v spolupráci s poradkyňami dojčenia s MAMILA, o.z.  
 

V prvom polroku sme zorganizovali 12 rekvalifikačných kurzov pre pracovníkov nemocníc BFH, ktorí si ich 
vyžiadali pre nových pracovníkov a obnovenie zručností pomoci. Boli to FNsP Prešov, FNsP Bratislava-
Ružinov, NsP Brezno, NsP Liptovský Mikuláš, NsP Rimavská Sobota, NsP Banská Štiavnica, NsP Žilina, 
NsP Bardejov, FNsP Košice, NsP Dunajská Streda. V siedmich nemocniciach bol prednášateľom aj 
konzultant UNICEF prof. Newman z Kanady. V druhom polroku sme usporiadali kurzy pre štyri nemocnice, 
ktoré sa prihlásili do programu. Boli to Galanta, Bojnice, Čadca a novootvorená pôrodnícka nemocnica 
KOCH v Bratislave.     
 

Významná bola účasť a prezentácie na celoslovenských pediatrických  podujatiach. Boli to 9. 
celoslovenský pediatrický kongres (22.9.2011, Banská Bystrica) a konferencia  I. detskej kliniky LF UK 
a DFNsP Bratislava (13.10.2011, Bratislava). So skúsenými pediatrami a psychológmi sme napísali knižku 
pre matky: “Sprievodca matky v starostlivosti o dieťa“, ktorej prvé vydanie vyjde na jar 2012.    
 

Potešiteľné boli výsledky o počte plne dojčených detí v SR, ktoré sa z roka na rok zvyšujú a potvrdzujú 
účinnosť uvedených opatrení na podporu dojčenia. Percentuálne zastúpenie celoslovenského priemeru 
plne dojčených detí v SR v r. 2010, na konci prvého až šiesteho mesiaca bolo: 90 – 81 – 73 – 61,8 – 52,2 – 
55 – 49 % (údaje sú v percentách, zdroj: Národné centrum zdravotníckych informácií). 
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VZDELANIE  
Školské vzdelávacie programy na materských, základn ých a stredných školách 
 
Nosný program Škola priateľská k deťom bol upravený na základe minuloročných skúseností. Školy plnia 
kritériá, ktoré im pomáhajú v plnom zmysle uplatňovať princípy Dohovoru o právach dieťaťa. Celé 
personály školy musia byť preškolené o zmysle zmeny na škole, aj o právach detí. Časť škôl školí osobne 
personál UNICEF a zaisťuje si tým priamy kontakt s realitou v školách. Svoje práva musia poznať všetky 
deti na škole a musia byť prakticky uplatňované. K novým a úspešným prvkom podnecujúcim viditeľné 
zmeny patria spoločné rodičovské združenia za účasti detí a evaluácia školského prostredia žiackymi 
radami / parlamentmi – mladými zástupcami, ktorí komunikujú priamo s koordinátorkou programu UNICEF.  
 
Vďaka dvom grantom z Úradu vlády SR ako i podpore UNHCR a firme Sugarbooks sa nám v roku 2011 
podarilo vytvoriť nové osvetové materiály pre zapojené školy - plagát o právach dieťaťa, informačný plagát 
o Linke detskej istoty, leták o školských programoch, manuál k programu ako i metodickú príručku k výučbe 
práv detí. Z prihlásených 14 materských, 53 základných, 21 stredných škôl a 4 špeciálnych škôl získalo 
v školskom roku 2010/11 titul Škola priateľská k deťom 49 škôl. Celkovo s nami spolupracovalo cez 400 škôl. 
 
Junior Ambasádori – dobrovoľníci školských programov – navštívili počas školského roka 2010/2011 viac 
ako 200 škôl a rozšírili svoju pôsobnosť aj mimo školy; spolu s Nadáciou Milana Šimečku zorganizovali 
podujatie pre 100 žiakov v rámci festivalu nových menšín, reprezentovali UNICEF na festivale Pohoda, kde 
mali možnosť rozprávať sa aj s premiérkou Ivetou Radičovou, pôsobili v denných letných táboroch i v rámci 
multikultúrnych dní. Len v školách sa im pritom podarilo prihovoriť sa rekordnému počtu žiakov: 10 299.  
 
V rámci iných aktivít súvisiacich so vzdelávacími programami sa Platforme MVRO podarilo definitívne 
presadiť na Ministerstve školstva stratégiu globálneho rozvojového vzdelávania, na príprave ktorej sme sa 
v minulom roku podieľali a ktorá bola schválená vládou Slovenskej republiky. 
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OCHRANA   
Linka detskej istoty pri UNICEF – dištan čné a osobné poradenstvo a prevencia 
 
Činnosť Linky detskej istoty (LDI) vychádza zo základnej vízie a poslania UNICEF – ochrana a podpora 
dodržiavania detských práv, pričom oblasť záujmu LDI sa vymedzuje na územie Slovenskej republiky. Pre 
napĺňanie poslania využíva LDI tri formy aktivít: dištančné poradenstvo, osobné intervencie a projekty 
prevencie a výchovy na podporu detských práv. 

 
Dištan čné poradenstvo 
 

Počas  roka 2011 LDI zabezpečila odborný a technicky dostupný komunikačný priestor pre dištančné 
poradenstvo vrátane víkendov a sviatkov (forma 24/7/365, kanály telefón/email/chat) na nasledovné linky: 
Linka pre deti a mládež 116 111, Linka pre nezvestné deti  116 000, Linka Pomoc.sk pre ohrozenia vo 
virtuálnom svete, Rodičovská linka a Sociálno-právna poradňa. Služby mali možnosť využívať deti bez 
rozdielu a z každého miesta Slovenska. Realizované intervencie súčasne predikovali prirodzenú formu 
prevencie pred nežiadúcimi aktivitami a rozhodnutiami. Spolu sme zaregistrovali 12 696 kontaktov 
a prekonzultovali sme 13 334 tém. Podrobne sme sa venovali 6 348 prípadom. V roku  2011 bolo 
vyškolených 13 nových konzultantov. Ďalej sme vytrénovali pracovníkov v rámci stanovených štandardov 
pre európske linky formou wokshopu aj individuálne na tréningu medzinárodných rodinných mediátorov pre 
riešenie prípadov unesených a zneužívaných detí. 
 
Osobné intervencie 
 

Ambulantné krízové stredisko zabezpečovalo služby ambulantnou formou, kombináciou s intervenciami 
v teréne, v rodinnom prostredí a v exteriéri. Zabezpečovali sme odbornú asistenciu pri odovzdávaní 
a stretávaní sa s dieťaťom pri rozdelenom rodičovstve a následne poskytovali spätnú väzbu a odborné 
poradenské intervencie. V záujme komplexného prístupu k riešeniu predkladaných problémov zabezpe-  
 



 

Slovenský výbor pre UNICEF | Výročná správa 2011 32 

 
2011 • UNICEF na Slovensku 

 
čovalo pracovisko interdisciplinárny prístup ku klientovi alebo skupine, ktorú v prevažnej miere 
predstavovala rodina. V roku 2011 sme poskytovali odborné intervencie pre 225  klientov, z toho 181 
klientov nových a z predchádzajúceho obdobia zostalo v starostlivosti 44 klientov. Poskytované intervencie 
boli kontinuálne zabezpečované tímom odborných pracovníkov.   
 
Centrum výchovy k rodičovským zručnostiam CESTA a jeho pracovníci pracovali počas roka 2011 na 
sanácii rodinného prostredia celkovo v 58 rodinách, z toho v 24 nových. Za uvedené obdobie sme 
opakovane zabezpečovali odborné intervencie, smerujúce k minimalizácii dopadov problémovej situácie 
vzniknutej v jednotlivých rodinách a k nastaveniu pozitívneho smerovania vývoja situácie v rodine. 
Pracovali sme prostredníctvom výkonu viacerých odborných intervencíí: osobná a telefonická konzultácia 
(s klientom, inštitúciami), terénna práca, sociálne poradenstvo; sociálna asistencia, sprostredkovanie 
odbornej pomoci iným erudovaným odborníkom (psychológ, detský psychológ, právnik, liečebný pedagóg), 
krízová intervencia, telefonická krízová intervencia; materiálna výpomoc, víkendový pobyt, letné detské 
sústredenie, skupinová práca  (podporná rodičovská skupina, detská terapeutická skupina, edukačná 
a tréningová skupina – rozvoj PC zručností, detská skupina Luskáčik – so zameraním na zlepšenie 
integrácie sociálne znevýhodnených detí do predškolského a školského zariadenia), pomoc a podpora pri 
hľadaní zamestnania. 
 
Projekty prevencie a výchovy na podporu detských pr áv 
Hľadané deti je názov projektu, v rámci ktorého prevádzkujeme nielen Linku pre nezvestné deti 116 000, 
ale venujeme sa aj osvetovej činnosti, ktorej cieľom je prevencia pred útekmi detí z domáceho prostredia či 
únosmi, a aktívne participujeme na viacerých domácich i zahraničných fórach. Aktívne sme sa podieľali na 
založení európskej siete rodinných mediátorov. Náš pracovník bol vyškolený na špeciálnom dvojtýždňovom 
tréningu medzinárodnej rodinnej mediácie  a medzinárodných rodičovských konfliktov ako jediný zástupca 
zo Slovenska. V marci sme sa zúčastnili odbornej konferencie v Budapešti o hľadaných deťoch v ústavnej 
starostlivosti. V apríli sme sa zúčastnili týždňového výcviku pre medzinárodné linky 116 000 v Lisabone. 
Cieľom výcviku bolo stanoviť určité minimálne štandardy pre zlepšenie kvality služieb na linkách 116 000 
v rámci celej Európy, rovnako ako aj posilniť spoluprácu mimovládnych organizácií prevádzkujúcich linku 
a tým zkvalitniť riešenie cezhraničných prípadov. Následne sme realizovali školenie pre našich 
supervízorov. Prijatím a splnením minimálnych štandardov sme sa zapojili do Európskej siete liniek 
116 000. V máji sme participovali na medzinárodnej konferencii v Bruseli na tému Európske odpovede pre 
nezvestné deti a potreba justície priateľskej deťom. Rovnako v máji, pri príležitosti Medzinárodného dňa 
nezvestných detí sme zorganizovali okrúhly stôl, kde sme prezentovali, ako projekt Hľadané deti funguje na 
Slovensku. Ako členovia medzinárodnej organizácie Missing Children Europe sme si pripomenuli 10. 
výročie založenia tejto organizácie. 
 
CHIPS – program vrstovníckej podpory na školách nemal v roku 2011 na svoje rozširovanie žiadnu 
finančnú dotáciu. Snažili sme sa preto aspoň udržať kontakt s doteraz zapojenými školami, naďalej podpo-
rovať rozvoj vrstovníckych vzťahov a venovať sa najčastejším problémom a otázkam detí. Osobne sme sa 
stretli s detskými podporovateľmi „CHIPS-ákmi“ vo Vrábľoch, Leviciach, Nových Zámkoch a v Bratislave, aj 
s pracovnikmi CPPPaP z Bratislavy, Vrábľov, Nitry, Nových Zámkov a Levíc. V novembri sme zorganizovali 
prvú  Konferenciu vrstovníckych podporovateľov,  ktorá sa konala pod záštitou ministra školstva.   V 
priebehu roka sme zaregistrovali žiadosti o zaradenie do programu CHIPS z ďalších škôl v Seredi, 
Vrábľoch, v Novom Meste nad Váhom, Smoleniciach a v Topoľčanoch. Tieto školy evidujeme a hľadáme 
možnosti, ako v nich program CHIPS zrealizovať.   
 
Bezpečný internet je projektom, v rámci ktorého je LDI partnerom občianskeho združenia eSlovensko. 
Prevádzkujeme poradenskú Linku Pomoc.sk pre ohrozenia virtuálneho sveta a pravidelne sa zúčastňujeme 
hodnotiacich a koordinačných stretnutí. Vo februári sme sa zapojili do európskeho Dňa bezpečného 
internetu (Safer Internet Day). V priebehu roka boli postupne predstavené nové diely vzdelávacích 
rozprávok Ovce.sk. V priamom kontakte s deťmi sme boli často svedkom potreby preventívneho pôsobenia 
na deti v školskom veku; virtuálny priestor je ich každodenným prostredím, kde trávia svoj voľný čas a nie 
vždy rozlišujú realitu od tej virtuálnej. Preto sme školám ponúkli workshopy "Čo na internete áno a čo nie".  
 
Čítajme si je detský čitateľský maratón, ktorého cieľom je motivovať deti k čítaniu kníh a k pravidelným 
návštevám knižníc. V roku 2011 sme už štvrtýkrát organizovali verejné čítanie detí v slovenských mestách. 
Projektu sa zúčastnilo 30 480 detí, čím sa deťom opäť podarilo prekonať rekord z predchádzajúceho roku.  
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Vyslanci dobrej vôle UNICEF  
 
Za nadšenie, ochotu, rady, dlhodobú podporu a neoceniteľnú pomoc ďakujeme Vyslancom dobrej vôle 
UNICEF na Slovensku, ktorými sú: 
 
Kamila Magálová 
filmová a divadelná herečka 
vyslankyňa dobrej vôle UNICEF Slovensko od roku 1995 
 
Stanislav Štepka 
herec a režisér 
vyslanec dobrej vôle UNICEF Slovensko od roku 2001 
 
Dušan Tittel 
trojnásobný najlepší futbalista Slovenska  
špeciálny reprezentant UNICEF Slovensko od roku 2009 
 
Martin Pyco Rausch 
moderátor a hudobný dramaturg 
vyslanec dobrej vôle UNICEF Slovensko od roku 2011 
podporovateľ pravidelného darcovstva a Klubu darcov Priatelia detí UNICEF 
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ďakujeme 
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Dobrovo ľníctvo 
 
Vďaka podpore dobrovoľníkov sa nám podarilo zrealizovať nejedno podujatie či aktivitu. 
 
Okrem najaktívnejších 24 mladých dobrovoľníkov – Junior Ambasádorov pôsobiacich v teréne, čiže 
na školách, registrujeme celkovo 1480 dobrovoľníkov. Mnohí z nich v roku 2011 koordinovali zbierku 
Týždeň modrého gombíka. 
 
V decembri získali dve Junior Ambasádorky – Majka Nicolaouová a Janka Timočková titul Dobrovoľníčka 
roka v bratislavskom a košickom kraji v oblasti vzdelávania. V prešovskom kraji bola ocenená naša 
dobrovoľníčka Ľudka Koscelníková za dobrovoľnícku činnosť. 
 
Taktiež samotný program Junior Ambasádorov pre rozvojové vzdelávanie získal nomináciu na 
dobrovoľnícky projekt roka 2011 Bratislavského kraja. Obzvlášť sa ale tešíme oceneniu, ktoré sme získali 
v hodnotení organizovanom Radou mládeže Slovenska – naši Junior Ambasádori vyhrali vo verejnom 
internetovom hlasovaní na denníka SME a získali Cenu denníka SME za Projekt v oblasti práce s deťmi 
a mládežou realizovaný mimovládnou organizáciou.  
 
Okrem toho sa dobrovoľníci podieľali sa na rôznych aktivitách a podujatiach, napríklad na festivale Pohoda 
a Rozprávkovom pečení UNICEF, na koncerte v Kalnej a Beánii Právnickej fakulty UK, na plese Gymnázia 
vo Vranove nad Topľou, organizovali vlastné benefičné výstavy, podujatia a koncerty či predaj tovaru. 
 

Aj v našej kancelárii nájdete takmer každý deň dobrovoľníkov ochotných vypomôcť pri rôznych činnostiach: 
pečiatkovanie a balenie listov a zásielok, príprava podkladov, nahadzovanie údajov, balenie pohľadníc, 
triedenie gombíkov, grafické práce na diplomoch a plagátoch, fotografická výpomoc pri podujatiach. Treba 
spomenúť, že aj viaceré publikácie vyšli na základe nezištnej pomoci s prekladom.  
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ďakujeme 
 

 
 
Najvýznamnejší partneri v roku 2011 
v abecednom poradí 
 
Problémy detí, ktoré je potrebné riešiť sú veľké, preto sú partnerstvá dôležité a nevyhnutné. O to viac, že 
hoci je UNICEF súčasťou rodiny OSN, nie je z jej zdrojov financovaný. Naše špeciálne poďakovanie patrí: 
 
Amway  • Azet  – portály skupiny: Aktuality.sk, Azet.sk, Diva.sk, Najmama.sk, Pokec.sk •  
Be Cool  • Communication House  • DHL • DM drogerie markt  •  
ECO-INVEST a jej dcérskym spoločnostiam Mondi SCP, Harmanec-Kuvert a SHP Group •  
FAnn parfumérie  • Glamour Slovakia  • H&M • hotel Kempinski  • hotel Radisson BLU Carlton  •  
hotel Sheraton  • HKM Zvolen  • IKEA Bratislava  • Karton.sk  • Microsoft  • Nadácia Allianz  •  
Nafta  • Orange Slovensko  – telekomunikačný partner UNICEF • Oriflame  • Polus City Center  •  
Procter&Gamble a značka Pampers  • Reny Travel  • Ruefa Reisen  • reštaurácia Camouflage •  
reštaurácia Elesko  • SC Johnson  • Sheron  • SodaStream  • Sofian , kreatívne štúdio •  
SOGA, aukčná spoločnosť • Sugarbooks  • Telekom  • Telefónica O2  • US Steel • 
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FINANČNÉ  
HOSPODÁRENIE 
 
Detský fond UNICEF   
 

Príjmy celkom: 3 472 miliónov USD  
  

Výdaje podľa programových oblastí Výdaje podľa geografických oblastí 

 
Prežitie a rozvoj maloletých (52%) 
Základné vzdelanie a rodová rovnosť (21%) 
Ochrana, prevencia, odozva - násilie, zneuž. (10%) 
Advokácia a partnerstvá v prospech detí (11%) 
HIV/AIDS a deti (4%) 
Intervencie proti účinkom rozpočt. opatrení ai. (2%) 

 
Subsaharská Afrika (57%) 
Ázia (24%) 
Latinská Amerika a Karibik (8%) 
Blízky východ a severná Afrika (4%) 
Stredná a východná Európa a SNŠ (3%) 
Nadregionálne programy (4%) 

 
 
 
 

UNICEF Slovensko   
 

Príjmy celkom: 1 034 699,00 €  

 

 
 
 
Obchod – predaj pohľadníc a darčekov (13%) 
Fundraising (57%) 
Iné, napr. úroky v bankách (1%) 
Príjmy na domáce projekty (25%) 
Investície z Detského fondu UNICEF (4%) 

 
 

 

Projekty pomoci deťom Výdaje 

 
 

Pre deti na Slovensku (68%) 
Pre deti vo svete (32%) 

 
 

Obchod – predaj pohľadníc a darčekov (27%) 
Fundraising (49%) 
Administratívne náklady (17%) 
Investície Detského fondu UNICEF (7%) 
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kontakt 
 
Slovenský výbor pre UNICEF  (skrátene UNICEF Slovensko) 
 
Adresa sídla a korešponden čná adresa 
Námestie SNP 13 
P. O. Box 52 
810 00 Bratislava 1 
 
Právna forma 
Organizácia s medzinárodným prvkom / občianske združenie  
Osvedčenie: MVSR, č. III/2-279/1993 • IČO: 30845793 • IČ DPH: SK2020295794 
 
Predsedníctvo  (Správna rada) 
Predseda:         Ing. Juraj Mišura (štatutárny zástupca) 
Podpredsedníčka: MUDr. Viera Haľamová 
Podpredsedníčka: Doc. MUDr. Veronika Lehotská, CSc. 
 
Revízna komisia (Dozorná rada) 
Predseda:  Ing. František Vojtech, PhD. 
 
Kancelária 
Výkonný riaditeľ:       Ing. Miroslav Kaňa (štatutárny zástupca) 

tel.: 02-5296-5082 • fax: 02-5296-5084 • sekretaria t@unicef.sk 
 
Klub pravidelných darcov Priatelia detí UNICEF 
priateliadeti@unicef.sk 
 
Zbierky a podujatia pre UNICEF organizované partnermi, firmami, dobrovoľníkmi 
zbierajpre@unicef.sk 
 
BFHI – Nemocnice priateľské k deťom 
dojcenie@unicef.sk 
 
Vzdelávacie programy UNICEF a Škola priateľská k deťom 
skoly@unicef.sk 
 
Linka detskej istoty UNICEF (LDI) 
ldi@unicef.sk 
 
Dobrovoľníci UNICEF  Dobrovoľníci Linky detskej istoty 
dobrovolnik@unicef.sk gabika@unicef.sk 
 
Čísla účtov 
Klub pravidelných darcov Priatelia detí UNICEF:  
4000915348 / 3100 (Volksbank Slovensko, a.s.) 
 

UNICEF Slovensko:  2629726297 / 1100 (Tatra banka, a.s.) 
Linka detskej istoty: 2808919 / 5200 (OTP Banka Slovensko, a.s.) 
 
Internetové stránky 
www.unicef.sk  
www.priateliadeti.sk 
www.ldi.sk  
 
 

----- 
Zdroje informácií: UNICEF Slovensko, UNICEF Annual Report 2011, Report on Regular Resources 2011, Supply Report 2011 
Poznámka: Číselné údaje použité vo výročnej správe sú zaokrúhlené, čím mohli vzniknúť odchýlky. 
 



 

Slovenský výbor pre UNICEF | Výročná správa 2011 39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

© Slovenský výbor pre UNICEF 
september 2012 


